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3.1 Η εμίζωζε αρ+β=0 

1)  Αλ 0  ηόηε ε αρ+β=0 έρεη κηα ιύζε : x  

2)  Αλ α=0 ηόηε ε αρ+β=0 γξάθεηαη x0  νπόηε : 
 είλαη αδύλαηε (θακία ιύζε) όηαλ 0 

 είλαη ηαπηόηεηα (άπεηξεο ιύζεηο) όηαλ β=0 
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  (Δ.Κ.Π.=4) 

)3(44
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4
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13
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xx
        [πνιιαπιαζηάδνπκε θαη ηα δύν κέιε κε  ην  

                                                              Δ.Κ.Π.] 

124)1(213 xxx  (απαινηθή παξνλνκαζηώλ) 

1242213 xxx          (πξάμεηο) 

1233x    (πξάμεηο) 

3123x    (ρσξίδνπκε γλσζηνύο από αγλώζηνπο) 

93x     (πξάμεηο) 

3

9
x     (δηαηξνύκε κε ην ζπληειεζηή ηνπ αγλώζηνπ) 

3x  
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39 22 33 222
)3()3)(3(  

1) Αλ 3303030)3)(3(  ηόηε ππάξρεη κνλαδηθή 

ιύζε ε 
3)3)(3(

)3(
 

2) Αλ ι=3 ηόηε ε ζρέζε γίλεηαη: 180)33(3)33)(33(  (αδύλαηε) 

3) Αλ ι=-3 ηόηε ε ζρέζε γίλεηαη: 00)33(3)33)(33(  (ηαπηόηεηα) 

4)  

 

3.2 Η ΔΞΙ΢Ω΢Η X  
 

 1)Γηα α>0 

 Αλ λ πεξηηηόο ε εμίζσζε έρεη κηα ιύζε : x  

 Αλ λ άξηηνο ε εμίζσζε έρεη δύν (2) ιύζεηο : x  

 2)Γηα α<0 

 Αλ λ πεξηηηόο ε εμίζσζε έρεη κηα (1)  ιύζε : x  

 Αλ λ άξηηνο ε εμίζσζε είλαη αδύλαηε. 
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ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ: Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο 

1. x x3 38 8 2  

2. x x4 45 5  

3. x x3 37 7  

4. x6 32 αδύλαηε. 

5.  

 

3.3 Λύζε ηεο εμίζωζεο 2 0, 0  

Γηαθξίλνπζα νλνκάδνπκε ηελ παξάζηαζε 
2 4  θαη ηελ ζπκβνιίδνπκε κε Γ, δειαδή  Γ = 

2 4  

Αλάινγα κε ην πξόζεκν ηεο δηαθξίλνπζαο πξνθύπηνπλ ηα παξαθάησ ζπκπεξάζκαηα γηα ηηο ιύζεηο ηεο 

εμίζσζεο 
2 0, 0  

 

Γ = 
2 4  Η εμίζσζε 

2 0, 0  

 

αλ Γ > 0 Έρεη δύν ξίδεο άληζεο ηηο 1,2
2

 

 

Αλ Γ = 0 Έρεη  κία δηπιή ξίδα ηε 0
2

 

 

Αλ Γ < 0 

Γελ έρεη πξαγκαηηθέο ξίδεο 

 
Παξαηεξήζεηο:   

1) Αλ νη ζπληειεζηέο α θαη γ είλαη εηεξόζεκνη, δειαδή αγ < 0 ηόηε ε δηαθξίλνπζα είλαη ζεηηθή αθνύ 

αγ < 0
20 4 0 4 0  , άξα ε εμίζσζε έρεη δύν ξίδεο άληζεο. 

2) Αλ ην γ = 0 ηόηε βγάδνπκε θνηλό παξάγνληα ην ρ.  

π.ρ. 
2 3

2 3 0 2 3 0 0 2 3 0
2

 

Αλ ην β = 0 ηόηε πεγαίλνπκε ηνλ αξηζκό ζην δεύηεξν κέινο θαη ιύλνπκε σο πξνο ρ π.ρ. 

2 2 2 24
2 4 0 2 4 2 2

2
 

 

 

Άζξνηζκα θαη γηλόκελν ξηδώλ 

Έζησ 1  , 2  νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο 
2 0. Τν άζξνηζκα ησλ ξηδώλ ην 

ζπκβνιίδνπκε κε S θαη ην γηλόκελν κε P, δειαδή S= 1 + 2  θαη P= 1 2   

Δπίζεο ηζρύνπλ νη ηύπνη: S= 1 + 2 =  θαη P= 1 2  (Τύπνη ηνπ Vieta) 

Η εμίζσζε 
2 0 κε ηελ βνήζεηα ησλ ηύπσλ ηνπ Vieta γξάθεηαη: 

2 S 0  

Με ηελ βνήζεηα ηεο εμίζσζεο 
2 S 0  κπνξνύκε λα θάλνπκε ηα αθόινπζα: 

  1) Να θαηαζθεπάζνπκε εμίζσζε δεπηέξνπ βαζκνύ όηαλ γλσξίδνπκε ην άζξνηζκα θαη ην γηλόκελν 

ησλ ξηδώλ ηεο, π.ρ. ε εμίζσζε πνπ νη ξίδεο ηεο έρνπλ άζξνηζκα 2 θαη γηλόκελν 5 είλαη 
2 2 5 0  
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    2) Να βξνύκε δύν αξηζκνύο αλ είλαη γλσζηό ην άζξνηζκά ηνπο θαη ην γηλόκελό ηνπο, π.ρ. νη 

αξηζκνί πνπ έρνπλ άζξνηζκα 5 θαη γηλόκελν 6 ζα είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο 
2 5 6 0  δειαδή νη 

αξηζκνί 2 θαη 3. 

     3) Να βξνύκε ακέζσο ηηο ξίδεο ηεο εμίζσζεο 
2 0 αθνύ βξνύκε δύν αξηζκνύο  κε 

άζξνηζκα S θαη γηλόκελν Ρ, π.ρ.  αλ έρνπκε ηελ εμίζσζε 
2 5 6 0  ηόηε S=5 θαη Ρ=6. Οη αξηζκνί 

πνπ έρνπλ άζξνηζκα 5 θαη γηλόκελν 6 είλαη ην 2 θαη ην 3. Άξα απηέο είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο. 

 

 

Δμηζώζεηο πνπ αλάγνληαη ζε ιύζε εμηζώζεωλ 2
νπ 

βαζκνύ. 

 
1) Αλ έρνπκε εμίζσζε κε  , ηόηε ζέηνπκε ην y  

π.ρ. 
22 2x 7 x 12 0 x 7 x 12 0 y 7y 12 0  

Γ=49-48=1>0 άξα 1,2y 3,4  =3 x 3 θαη =4 x 4  

2) Αλ έρνπκε θιαζκαηηθέο εμηζώζεηο: 

α)παξαγνληνπνηνύκε ηνπο παξνλνκαζηέο 

 β)βξίζθνπκε ην Δ.Κ.Π. ησλ παξνλνκαζηώλ 

γ)βάδνπκε πεξηνξηζκνύο γηα ηνπο παξνλνκαζηέο 

δ)θάλνπκε απαινηθή παξνλνκαζηώλ 

ε)θάλνπκε ηηο πξάμεηο 

ζη)ιύλνπκε ηελ εμίζσζε πνπ πξνθύπηεη 

δ)ειέγρνπκε αλ είλαη δεθηέο νη ιύζεηο από ηνπο πεξηνξηζκνύο πνπ έρνπκε  

3) Αλ έρνπκε εμίζσζε ηεο κνξθήο 
2 0  ηόηε απηή γίλεηαη 

2

0  θαη 

ζέηνπκε  , άξα έρνπκε 
2 0 . Απηέο νη εμηζώζεηο ιέγνληαη δηηεηξάγωλεο.  

Γεληθά νη εμηζώζεηο ηεο κνξθήο 
2

( ) ( ) 0  ιύλνληαη ζέηνληαο ( )  , 

άξα έρνπκε 
2 0  

 

 

Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ 
1) Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

α) 2
2

13

4

9

3

75
 

β)
22 )13)(4()13)(16(  

γ)
54

32

66

34
 

δ)
222

52
 

2) Να ιπζνύλ νη παξακεηξηθέο εμηζώζεηο: 

α) 132
 β) 9362

 γ) 1)1( 2

 δ) 32)1(2
 ε) 32)12( 22

 ζη) 8)1(2 2
δ) )3)(1()99( 23
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3) Γίλνληαη νη εμηζώζεηο: (ι-1)ρ+3=3ι  (1) θαη ι(ρ+2)=ρ+1  (2). Να απνδείμεηε όηη ε (1) είλαη ηαπηόηεηα 
αλ θαη κόλν αλ ε (2) είλαη αδύλαηε. 

4) Γίλνληαη νη εμηζώζεηο: (ι-2)ρ= 42
  (1) θαη )1()12(2)1( 22

 (2) θαη 

)1()12(2)1( 22
 (3). 

α) Αλ ε (1) αιεζεύεη γηα θάζε ρ ηόηε ην ίδην ζπκβαίλεη θαη γηα ηε (2). 

β) Αλ ε (1) είλαη ηαπηόηεηα, ηόηε ε (3) είλαη αδύλαηε. 

5) Γίλεηαη ε εμίζσζε (ι-1)ρ=2κ+4 (1). Να βξεζνύλ νη ι, κ ώζηε 

α) ε (1) λα έρεη κνλαδηθή ιύζε. 

β) ε (1) λα είλαη αδύλαηε 

γ) ε (1) λα αιεζεύεη γηα θάζε ρ 

6) Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

α)
5 2343 0x x  β) 

8 0x x   γ) 
9 256xx   δ) 

74 0x x  

ε) 2 1 3x  ζη) 4 6x x  δ)
3 33 4 4 7x x  

7) Να ιπζεί ε εμίζσζε: 
9

1
x 2)

3

1
x ()

3

1
x(  

8) Αλ ε εμίζσζε 
22ρ-3 3 2  έρεη ξίδα ηνλ αξηζκό 2, λα ππνινγηζηεί ν ι. 

9) Αλ είλαη α + β + γ = 0 λα απνδείμεηε όηη ε εμίζσζε 2 0  έρεη ξίδα ηνλ αξηζκό 1. 

10) Να δεηρζεί όηη ε εμίζσζε 23 2( ) ( ) 0  έρεη κηα δηπιή ξίδα, αλ θαη κόλνλ 

αλ α = β = γ. 

11) Να δεηρζεί όηη: αλ ε εμίζσζε 2(2α-β) x  - 4αx + 4β= 0 έρεη δηπιή ξίδα, ηόηε ε εμίζσζε 
2 2 2(α +β ) x  - 2x + 3 (α-β) = 0  έρεη δύν ξίδεο άληζεο 

12) Γίλεηαη ε εμίζσζε 22x  + 2x -κ+ 3 = 0 . Να βξεζεί γηα πνηεο ηηκέο ηνπ κ: 

 α) απηή έρεη δύν δηαθνξεηηθέο ξίδεο 

 β) απηή έρεη κηα δηπιή ξίδα 

 γ) δελ έρεη ξίδεο. 

13) Να βξείηε όιεο ηηο εμηζώζεηο β΄ βαζκνύ πνπ ην άζξνηζκα ησλ ξηδώλ ηνπο είλαη ίζν κε ην γηλόκελό 
ηνπο.  

14) Αλ 1 , 2  είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο x2 - θx + ι = 0, δείμηε όηη: 

0,42

0,
ξξ

21

  
15) Γξάςηε ηελ εμίζσζε πνπ έρεη αληίζεηεο ξίδεο από ηηο ξίδεο ηεο εμίζσζεο  

2x  + x - 6 = 0 .  

16) Γίλεηαη ε εμίζσζε 2(x - 1)  -ι (2x - 3) = 0  πνπ έρεη ξίδεο 1  θαη 2   

Να απνδεηρζεί όηη ε παξάζηαζε 1 2

3 3
x  - x  -

2 2
είλαη αλεμάξηεηε ηνπ ι.  

17) Αλ 1  θαη 2  είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο 2 0  λα βξείηε εμίζσζε δεπηέξνπ βαζκνύ πνπ 

λα δέρεηαη σο ξίδεο ηηο παξαζηάζεηο: 

1 2

1 1
,

αx  + β αx  + β
  ρσξίο λα ππνινγίζεηε ηηο 1 , 2 .  

18) Γίλεηαη ε εμίζσζε 2 0 , α  0 θαη Γ  0. Να δεηρζεί όηη: 

 α) νη ξίδεο ηεο είλαη αληίζεηεο αλ θαη κόλνλ αλ β = 0 

 β) νη ξίδεο ηεο είλαη αληίζηξνθεο αλ θαη κόλνλ αλ α = γ.  

19) Γίλεηαη ε εμίζσζε 
2 2(ι -3ι+2)x +(ι-2)x+3=0. Να βξεζεί ν πξαγκαηηθόο αξηζκόο ι ώζηε ε παξαπάλσ 

εμίζσζε: 
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 α) λα έρεη κία κόλν ξίδα 

 β) λα έρεη δηπιή ξίδα 

20) Να βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ ι  R γηα λα είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο 23x -2x+3(ι-7)=0  

i)ζεηηθέο,     ii) εηεξόζεκεο,  iii) ίζεο 

21) Αλ νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο 2x -(5ι-6κ)x-1=0  είλαη αληίζεηεο θαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο 
2 2ιx +13x-ικ+ι =0  κε ι  0 είλαη αληίζηξνθεο ηόηε:  

  α) λα βξεζνύλ νη ηηκέο ησλ πξαγκαηηθώλ παξακέηξσλ ι θαη κ 

  β) λα ιπζνύλ νη εμηζώζεηο γηα ηηο ηηκέο ησλ ι θαη κ πνπ βξήθαηε.  

22) Να ιπζεί ε εμίζσζε: 2(x+1) x 1 2 0  

23) Να ιπζεί ε εμίζσζε:   4 2ρ -(α+1)ρ +α=0  

24) Να ιπζεί ε εμίζσζε: 2 2x x x 11x + 10 0  

25) Να ιπζεί ε εμίζσζε:  ρ- ρ =20.  

26) Να ιπζεί ε εμίζσζε: 
2(1- ρ ) =4  

27) Γείμηε όηη αλ ζηελ εμίζσζε 2 0  ηα α θαη γ είλαη εηεξόζεκα, ηόηε ε εμίζσζε έρεη ξίδεο 

πξαγκαηηθέο θαη άληζεο.  

28) Αλ ε εμίζσζε 2x -2(θ-1)x+9=0 έρεη κηα δηπιή ξίδα, ηόηε ν θ ηζνύηαη κε: 

  Α. 2  Β. - 2  Γ. 4  Γ. - 4  Δ. 3 

29) Η εμίζσζε 2(ι+1)x +ιx-1=0 έρεη κία κόλν ξίδα όηαλ ν ι ηζνύηαη κε: 

  Α. 2  Β. - 2  Γ. 1  Γ. - 1  Δ. 0 


